

“
小时候
艰辛的生活
磨砺了
我的意志品质
让我
一生受用



少年陈时鑫

“初中时拥有了自行车去县城走读”“冬天脚上长满冻疮，夏天暴雨打湿衣服”“大学时勤工俭学，靠自己负担了全部学费、生活费”……近日，一份毕业论文致谢引发网友关注，人民日报、央视新闻也进行了报道。

这份致谢中，作者回忆了多年艰辛的求学路，其中的真情实感令人动容。这名学生叫陈时鑫，南京大学电子科学与工程学院的一名大四毕业生。去年，他收到了香港中文大学计算机系全奖直博录取通知书，今年8月入学后，他将在芯片自动化设计领域深造。

通讯员 薛苗 李欣怡 现代快报+记者 于露 综合南京发布、央视新闻

南大学子毕业论文致谢刷屏全网

大凉山走出的帅小伙全奖直博，面对走红他说更希望未来对国家的贡献被看见

书本中的知识让他的眼睛变得明亮

陈时鑫1999年出生于四川凉山州冕宁县的一个小村，村子背靠大山，村里人的收入主要是靠种地或外出打工。他小时候，父亲出去打工，母亲在家经营着田地，他时常帮家里做农活。插秧、拔稗子、割谷子、喂猪……父亲离家之时，奶奶不幸瘫痪在床，他便协助母亲照料奶奶。那时，家里的条件尤为拮据。周末，他到山上捡菌子、摘茶叶，到河沟里捉泥鳅到县城卖，攒够了钱就买书和学习用品。农活之余，他利用一切时间读书，后来顺利考入县里的中学，为了节约生活费，就选择食宿在家，一天要骑行十几公里。早上，他从家骑车出发上学，中午再骑回去做午饭，午饭后匆匆忙忙骑去学校，晚上八点又回到家。“三年间我拼命把自行车骑到最快。”冬天早晨的风如刀割，他的手脚长出冻疮甚至开裂；夏天暴雨打湿衣服书包，他的鞋子里灌满雨水。就这样，他在田间水泥路上碾压自己的青春。

毕业论文致谢中，陈时鑫提到了自己从祖国大西南的阿普路村小学，到冕宁县第二中学、成都市石室中学，再到南京大学电子学院的求学之路。他说，少年时的经历磨炼了自己吃苦耐劳的意志，他也得以在求学路上逐梦前行。凭着不服输的精神，出身农村的他，尽管被四周的大山阻隔了视线，因为高海拔的阳光让皮肤变得黝黑，

但书本中的知识让他的眼睛变得明亮。来自凉山彝族自治州的他，在承担家中农活的同时，刻苦学习，自强不息，怀着走出大山的愿望，以优异的成绩考入成都一所重点高中。

成都的消费远比家乡高，他到食堂常常打最便宜的套餐，从不买零食饮料。他捡来毕业学长丢弃的辅导书，每一本都认真做完。由于学习环境发生了变化，极不适应的他一度感到自卑。“刚到时，和同学差距不是一点点，甚至听不懂英语老师上课的口语。”短暂消沉后的陈时鑫，抓紧一切时机学习。他从听不懂英语老师上课的口语，到一年后英语成绩达到班级前三。离家300公里求学，他抓住一切时间学习，弥补差距。一点点突破，一点点进步，他多次考取年级第一。“小时候，艰辛的生活磨砺了我的意志品质，让我一生受用。”

2018年，陈时鑫顺利考入南京大学，选择了心仪的集成电路设计与集成系统专业。“立自志强，强中国芯”一直是他的信念。大学四年，他靠着勤工俭学和奖学金，支付自己的学费和生活费。“所幸一路风雨之后，终于阳光。”在他看来，南京大学的四年，是丰富多彩的四年，学会很多，也体验到了青春的意义。

“看见光、相信光、成为光”“青春因奋斗而美丽”“加油，少年！你的未来在发光”……不少网友留言为陈时鑫点赞。

想设计出镌刻着自强不息精神的中国芯片

现代快报记者从南京大学了解到，陈时鑫的专业成绩一直名列前茅，在大二时便以年级4%的成绩获得国家奖学金。4年来，他综合评价均为优秀，入选教育部“卓越工程师培养计划”，先后获得国家励志奖学金、江苏省四川商会奖学金、南京大学优秀学生标兵、杨蓝云领导型人才奖学金、南京大学优秀共青团干部、人民奖学金社会工作奖等多项荣誉，并在第四学年同时获评栋梁奖学金与南京大学年度人物。

本科之后，陈时鑫选择了直博，他说这条路并不轻松，或许会遍体鳞伤，但希望永远能从过去的经历中汲取力量，永远不要丢掉奋斗的意志品质。

陈时鑫用“求学苦旅，逆境自强”来总结自己上下求索的求学生涯，用“不忘初心，牢记使命”来开展他反哺家乡的志愿活动。家乡亟待发展，所以他要发挥自己的才能，努力发展家乡。在谈到参与过的志愿活动时，他特别提到了“一个村小”助学志愿平台。原来，这个平台是面向大凉山等地的乡村学子，他和同学们利用这个平台为孩子们宣讲学习经验、指导志愿填报等。回乡期间，

他也会义务辅导同村孩子，帮助不少孩子考上了当地最好的中学。

在校期间，陈时鑫锤炼本领，担当起新时代青年的使命责任。作为校级社会实践团队“有风自南”的队长，陈时鑫还带领队伍对话成都市政府，为城市发展建言献策。疫情期间，在“微言大‘疫’”社会实践团队，他挖掘医务工作者、警察、社区干部的感人故事，开展抗疫宣传联络工作。

“求学之路走到今天，离不开家人对我学业的支持、老师的耐心教导以及好心人的帮助。”陈时鑫说，自己曾受益于一个公益组织，一位好心人连续多年对其资助。至今，他们依然保持着书信联系，并成为了很好的朋友。“别人帮助了我，这就在我心中种下了一颗善良的种子。等我真正有能力的时候，这颗种子生根发芽，破土成花。然后我就会去帮助别人，或者说也在别人心中种下一颗种子。”陈时鑫希望有朝一日，他帮助过的人心中也能开出善良的花朵，结出纯善的果实。

提到对未来的展望，陈时鑫说立志成为家乡的第一位博士，设计出镌刻着自强不息精神的中国芯片。

回应走红：热度终会散去，更希望潜心科研

被众多媒体、网友关注后，陈时鑫在网络平台上对自己的走红进行了公开回应。他说，自己的成长离不开国家政策的支持、母校的培养、师长的提携、父母的养育之恩、朋友的鼓励交流，他的努力可能只是其中最微不足道

的一部分。

他还说，教育和知识为自己打开了一扇走向世界的窗户，相信未来会有更多学子能够走出大山，实现梦想，回馈家乡。

“热度终会散去，我还是更希望潜心科研，真正做出对国家、对社会有益的工作。比起过往的艰辛与波折，我更希望有一天因为真正的成就和对国家的贡献被看见。”陈时鑫说道。



陈时鑫



陈时鑫(右一)与朋友们



陈时鑫在大学期间获得各种荣誉

等我真正
有能力的时候
我就会去
帮助别人
或者说
也在别人心中
种下一颗种子

人物
新闻

PEOPLE

本版图片来自南大招生小蓝鲸、央视新闻